
SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők. 

évre 16 frt. v. 32 korona. 
8 frt. v. 16 korona. 

- 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Imagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA: 
Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a Vasár- és ünnepnapokat. 
fillér. 

Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

aze..eoal aa aanatozltatasanzemese 

KIÁDÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

Telefon sz: 9. garmond sora után 20 kr. fizetendő 

ultusz miniszteri budget. 

Wlassics miniszter nevezetes ar- 

gy duzzad a reformok iránti sze- 

De osztán ezzel vége is. Bárki 

el nagy programmbeszédjét, 

kérdésre kiterjed abban, a nél- 

1ogy bár csak egyre is rámutat- 

ez bevégzett tény. 

Szó és szó, semmi egyéb a be- 

... Ez jellemzi az őŐ egyéni- 

csak nagyjában tarlozzunk 

A polgári iskola nem felel meg 

tásának, ergó ezt tanulmányozza. 

vosi fakultáson helyteleniti a több 

ból való vizsgát, mi az elmét [ 

li, részekre kivánja ezt osztani, 

tanulmányozza. Egyetemi épüle- 

szükek, ezt tanulmányozza a ko- 

ári Károlina kórházzal egyetem- 

egyetemi hallgatók, órára való 

ását a szülőknek tulajdonitja, 

agul nevelik. Az egységes közép- 

kolát bajos megvalósitni, mivel ez 

hol sincs még keresztül vive, de ta- 

ulmányozza. Kiszaladt a száján, hogy 

usztriában is e kérdéssel foglalkoz- 

most, ez azt teszi más szavakkal: 

uk be ott mit csinálnak. 

Az állam és egyház elválasztását 

hetetlennek tartja, ez okból Ugron 

aslatát nem fogadja el, - azt azon- 

szükségesnek találja, hogy a két 

viszonyai egymáshoz ssabályoz- 

nak. De természetesen előbb ta- 

mányozza. A kongrua kérdés meg- 

életszükséglet a kath. papságra 

jelenben azonban még tanulmá- 

a. A tanfelügyelők kis számuknál 

ogva képtelenek felügyeleti jogaiknak 

elelni, ő azonban fizetésnélküli fér- 

t is kifog nevezni a népiskolák 

atására. A zajos helyesléssel ki- 

kijelentésébe bele kiáltottak töb- 
mikor kezdi ezt el! Rögtön jött 

ozus felelet: előbb beható tanul- 

nányt kell e téren kifejtenie. 

A közép iskolák száma elég nagy, 

nicsenek jól beosztva, a meny- 

ben szerinte van 14 vármegye is, 

hol nincs középiskola, ezen segiteni 

akar tanulmányozással! Pulszky 

Károly csalása ország szerte nagy port 

vert fel, az erélyes miniszter kijelenté 

tehát, hogy az jövére nem járja, mi- 

orint ily magas állás akkora önál- 

azok a magyar állameszme és azállam 

lósággal járjon, függésbe kelll hozni 

a kultuszminiszter fennhatósága alá - 

mondanunk is felesleges, hogy a fel- 

üyyelet mikénti gyakorlása előbb ta- 

nulmány tárgyává teendő. 

Folytassuk még?... A tevékeny 

hirben álló miniszter minden kérdésben 

mindig csak tanulmányoz. És a mi 

szomoritóbb még ott is, a hol nemzeti 

érdek követelné a határozott cse- 
lekvést. 

: A függetlenségi párt követeli a 

népiskolák államosítását, mint melyek- 
ben hire-hamva sincs a valódi tanitás- 

nak. És mit felel erre a miniszter?... 

Az államositás sehol sincs átvive, de 

tanulmányozza. Hát hiszen lehet, hogy 

másutt sincs átvive, de ott egy nyelvü 

lakók vannak, - nálunkellenben nem- 

zetiségek vannak, kiket szükség állami 

iskolák segélyével jobban magunkhoz 

csatolni. 

Jelenleg ugy áll a dolog, hogy a 

magyar nyelvet nem tanitják 652 gör. 

kath, - 846 g. kel, - 230 ág. ev. 

iskolában. Ha még hozzá vesszük, hogy 

sok felekezeti, sőt községi iskola is 

van, a mely a dákórománizmusnak és 

pánszlávizmusnak fészkét képezi és ha 

ezzel szemben odaállitjuk az állami 

népiskoláknak hatását és azt a hatal- 
mas tényezőt és eredményt, a melyet 

nyelvének terjesztése érdekében felmu- 

tatnak, akkor csodálhatni, hogy a mi- 

niszter ez ügyet is csak mind tanul- 

mányozza. 

Sőt odáig ment a miniszter, hogy 
Ugron javaslatának azon pontját sem 

fogadta el, a hol intézkedéskivántatik 
az egyházi - iskolai magyarellenes 
üzelmek ellen. Mint mindent, ezt is 

tanulmányozza még, addigsemmi irány- 
ban lépést nem tesz. : 

A néptanitókról nem emlékezett 

ugyan meg, se intézkedései e téren is 

elég ferdék!...Mi javitást sem tett 

még a tanitói fizetések javitására, az 

jelenben is 3-400 frt közt lebeg. Mi- 

velt tanitói kart igy nehéz nyerni. Az 

1868. évi 37. t. cz. 700 frtra teszi a 

dijazást Csáky lehuzta 500-ra, s a je- 

lenben van 3-400 frt dijazás, a nél- 

a kultuszminiszter szónokolni szeret és 

tanitók fizetését. E csak papiron lévő 

nanoma 

tanitásra terjednek, mitsem téve a az 
anyagi javadalmazásra nézve. 

A tanitók végzete a - nyomor- 
gás! Ideje oly törvény hozatalára, mely 
kellő dotáczióval vegye le a tanitó 
vállairól a mindenféle össze nem férő 
mellék foglalkozás terhét. Az bizonyos, 
hogy mindenhez pénz kell, de ne ott 
sporoljunk hol nemzeti misszióról van 
szó, hanem más egyéb haszontalan- 
ságokban. 

A kultuszminiszteri budget tár- 
gyalása azt a benyomást kelti, hogy 

nem dolgozni. Ez okból üt minden kér- 

nevezetes rész követel. Igy tönnek mindazok 
kik Bánffy báró párttogását kérve a királynak 
magyar nemességre, bároságra és grofságra 
ajánítattak. Kérésük beteljesedett, de eddig 
ismeretlen érdemeik ne maradjanak komályba 
rejtve, hiszen ők megkövetelhetik, hogy a kö- 
zönség meggyőződjék róla, mily nagy értéke 
van a magyar nemességneke földőn. S meg- 
követelhetik azt is velünk együtt, hogy a 
Bánffykormány tegyen számot az ország előtt 
s tegyen javaslatot az országgyülésnek, hogy 
ezeket a közadományokat mely hazai czélra 
kivánja forditani. ? 

Nem vagyunk abban a szerencsés hely- 
zetben, hogy az utóbbi időben sürün közölt 
királyi kitüntelések és nemesitések minde- 
gyikéről hiteles adatokat közölhetnének, de a 
miket teljes tisztelettel a hazafiak adómányai- 

dést - tanulmányozással el. Ha elő- 
dei is igy cselekednek, ma még nagyon 
hátra állanánk. Elég volt már az örö- 
kös tanulmányozási szó virágból, ebből 
az országnak haszna nincs, - hanem 
pródukáljon is valamit, vagy ha erre 
képtelen, hagyja oda székét. 

Pénz és nemesség. 
Budapest, febr. 12. 

ról tudunk, a következő adatok hitelesek. Ugy 
értesültönk, hogy a magyar minisztérium 
rendelkezésére adakoztak: 
Vigyázó Sándor gróf. 400,000 frtot. 

Harkányi Frigyes báró 200,000 , 
Harkányi Károly báró 200,000 , 
Solymossy László báró 300,000 , 
Bohus testvérek bárók 200,000 , 

ez összesen I,300.000 frt. 

Szeretnők e nagylelkü hazafiak névso- 
rát kiegésziteni ama közadományok összegé- 

vel, melyeket Inkey és Zeyk bárók, Mészá- 
ros Károly, a három Beck testvér, Radocza, 

Geist és mások áldoztak a haza oltárára, 
A B. K. irja ,A jókedvü adakozót sze- 

reti az Isten", irta volt a szegedi árvizkönyvbe 

a bibliából Tisza Kálmán. A bibliai mondás 

szálló ige lett azóta és megmaradt és még 

mindig vannak a szabadelvü párt hivei kö- 

zött, kik követik. Ki a magáéból ad ki a 

máséból, kegyosztó miuiszterek a budgetből, 

kegykeresőik és kegyeltjeik előirányzat nél- 

kül költenek az államéból, a miből olykor 

botrányok következnek. 

De nekünk nem szándékunk sikkasztá- 

sokat leleplezni, vagy hivatalos visszaélések- 

ről jelentést adni. Mi azokról irunk kik va- 

lósággal önként és a saját zebükből adakoz- 

tak a közjó előmozditására a kormány kezé- 

hez. Mert a nemességnek tulajdonsága, hogy 

generózus, s ha nagylelküen juttat abból, a 

mi bőven adott neki az ég áldása, ezt nyil- 

ván azért teszi, hogy jót tegyen a nemzettel 

és a köztiszteletet megérdemelje. Így tőnek 

mindazok, jeles törekvéssel igarkodtak kitünő 

helyet elfoglalni a magyar társadalomban s 

nevüket és nemességüket utódaikban is megö- 

rökitendők, a kormány által a királyhoz fo- 

lyamodtak hogy vegye föl őket azok közé, 

meket szereztek arra, hogy czimben és rang- 

ban a magyar nemesek és főnemesek sorá- 

ban szerepeljenek. 

S mert nem mindenkinek kedvez a sze- 

rencse, hogy háboruban vitézkedjék, vagy a 

politikában nagyot műveljen, a tudon ányt és 

müvészetet előbbre vigye. A egyszerübb nemes 

kül, hogy az erélyes miniszter ezen se- 

gitene valamit. Intézkedései a mikénti bizonyitani hogy a 

kiknek már őseik a trón és haza körülérde- 

szivnek is van joga áldozni a hazáért és be- 
közjó előmozditásában: 

de sajnos, nem vagyunk abban a helyzetben, 
hogy képviselői mandátummal meginterpel- 
lálhatnók Bánffy, vagy Jósikát, hogy meny- 
nyire rug az az összeg, melyet a nemesi 
rangra ő felsége által kinevezett honfitársaink 
a kormányra biztak ? 

Vigasztalásokkul szolgálhat a Pulszky 
Károly révén 
hogy ennél sokkal nagyobb tőke áll a mi- 

.
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fölöslege s valódi nemességüknek bizonysága. 

kellő urak korrupczióból, annál kevésbé kor- 

alkalmából. 

.
.
.
 

jelentést 

elvesztegetett közpénzekért, 

niszterium rendelkezésére, mely nem adó- 
forintokból gyült együvé, hanem a dusak 

De ezt a pénzt is, mely a budgetbe föl nem 
számitható, mért közalapitványnak nem ve- 
szik s mért közalapitványként a miniszteri 
felelősség terhe alatt nem kezelik? Mert 

semmi esetre sem adták a megnevezett elő- 

rupczióra, hanoem hasonlóképpen Széchenyi 

István példájához, ki ily módon a magyar 

Akademiát megalapltá, ezek a nemzeti pén- 
zek is csak nemesi kasszát gyarapithatnak 

nemes nemzeti czélokra, az ezer éves ünnep 

Adhatják a szépmüvészeti muzeumra, 
adhatják a magyar dicsőség emlékeire, ala- 

pithatnak vele magyar iskolákat, megszerez- 

hetik vele a Debreczen városa és polgársága 

által oly tisztes és lelkes buzgalommal mun- 

kált. ev. ref. egyetem tőkéit ; vagy fordithat- 

ják a szenvedő emberiség kinjainak enyhi- 

tésére : tegyen a kormány a képviselőháznak 
és előterjesztést, vagy bizzák a 

királyra, ki a nemességet koronájának suga- 

saiból fonta az adakozók homlokára, hogy 

.......................... 

határozza el ő, a mi legszebb, a mi legjobb, 
a mi legnemesebb, hogy emléke legyen ama 
jelesek érdemeinek, kik általa magasabb 
rangra méltattak. 

Csak az ellcn teszünk óvást, hogy ezek a 
közpénzek is nyomtalanul eltünjenek isme- 
retlen zsebekben, s még inkább tiltakozunk 
az ellen, hogy a magyar nemzet törekvései 
ellen s a közerkölcsök megrontására válasz- 
tási czélokat szolgáljanak. 

Erről felelni nemcsak a Bávuffy-kor- 
mány köteles. mert ez anyagilag is köteles 
az átvett pénzekről számot adni, hanem er- 
kölcsileg felelősek a képviselők és főrendek, 
kiknek soraiban ülnek többen e jótevők kö- 
zül. S felelős az egész magyar társadalom a 
királynak, hogy a mit ő legmagasabb kitün- 
tetésnek tekiut, azt a magyar nemzet sárba 
tiporni nem engedi. 

Perczel, Haas és Deutsch. 
- Ujabb adatok. - 

Perczel Dezső, a - lovag sans peur - 
Zelenyák János képviselő kérdéseire a libe- 
ralis Has és Deutsch czéghez való viszo- 
nyáról kitérőleg felelt azzal, hogy a szlavó- 
niai vasutaknál viselt igazgatósági állásáról 
miniszterré kinevezése előt két nappal, 1895 
január 13-án lemondását beadta. Válaszát a 
viczinális szabadelvüek nagy ujjongással fo- 
gadták és tökéletesen kielégitőnek találták. 
Zelenyák ismételt kérdéseire az épitési tőke 
felemelésére vonatkozólag másodszor sem fe- 
lelt egy szót sem, lemondására nézve azt vá- 
laszolta, hogy nem rá tartozik, ha a keres- 
kedelmi törvényszék csak 18895. junius 18- 
án törülte nevét a czéget jegyzők sorából. A 
jó társaságra nézve pedig melybe keveredett 
mintegy erkölcsi tanukul maga mellett fel- 

hivta Pejacsevich László gr. és Kussevich 
Szvetozár főrendiházi tagokat, a szlavóniai 
viczinális vasutak vele együtt volt elnökeit. 

Ily könnyen nem lehet kibujni a fe- 
lelősség alól. 

Vegyük sorra e, kérdéseket, mert ezek 
igen érdekes dolgok. 

Először is, a mi a jó társaságot illeti, 
a Haas és Deutsch czéget a becsületes Ba- 

ross Gábor a Tisza-szabályozás körül elkö- 

vetett visszaéléseiért, mint tisztességtelen vál- 
lalkozókat kitiltotta minden az állammal kö- 
tendő szerződésből. Ez a tilalom maig sem 

vonatott vissza. Hogy Kussevich Szvetozár és 
Pejacsevich László szlavóniai nagybirtokosok 
s Dedovich György horvát liberális képviselő 

a szlavóniai vasutak igazgatóságába belépnek, 

ez az ő dolguk, ők részben magánemberek s 

egyszersmind ottani nagybirtokosok, Perczel 

Dezső pedig az nem volt, hanem igenis a 

magyar képviselőház alelnöke. Mi több, azon 

urak egyike sem jelentetett be czégvezető- 
képen a vasuti társaság részéről a kereske- 

delmi törvényszéknél, hanem az öt, egy csa- 

ládot képező Beimel, Deutsch, Györgyei és a 

* 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. Február 14. 

A mizantrop. 
ére remek vigjátéka. Forditotta : Szász Ká- 

Uj betanulással először adja, a kolozsvári 

nemzeti-szinház 1896 febr. 15-én.) 

Egy kis tanulmány E. Kovács Gyulától. - 

(Vége.) 

Alcib: Ki vagy? Szólj! 

mon: Barom, miként te. Fene rágja szived, 

Hogy ujra ember képet társz elém. 

ctib: Mi neved? Miért gyülölöd az embert? 

Holott magad is az vagy ? 

imon: Misantropos vagyok. Embert utáló. 

Hogy egy kicsit szeresselek. 
Neked kivánnám, hogy volnál kutya, 

Igaz, hogy Alczest jellemében, mint 

Rousseau is irja, több a tragikum, mint 

a komikum; igaza van Voltairének, - 

hogy a néző nem is óhajtja, hogy Alczest 

elvegye Czeliménet, nem fájlalja, nem törő 

dik vele, ha mindörökre elválnak is; igaz, - 

hogy más értelme van a franczia komédia el- 

nevezésnek, mint a mai valódi vigjátékoknak, 

de ez a befejezetlenség, a hős sorsának füg- 

gőben maradása - tekintsük akár komédiá- 

nak, akár tragédiának - elvetett, hatás- 

talan. 

Mily csodálatos megoldás 1 - irja E. 

Rombert tanulmányai végén - csodála- 

tosabb, mint minőt költő valaha feltalált. 

Nincs itt halál, nincs házasság, elválás, 

nincs teljes bevégezettség, mint az ismert drá- 

mai müűvekben, vigjátékokban lenni szokott, 

hanem tér van nyitva az elgondolkodásra, az 

utolsó szavak a kétség és reménytelenség sza- 

vai. Épen e kétség, e reménytelenség, ez el- 

gondolkodás teszi lehetetlenné, hogy a néző 

Alczest nem gyülöl ily szertelenül; 

nem is sajnálja az elveszett emberiséget, min
t 

Timon, kinek gyülöletében nagyon sok van 

megaláztatás miatti feldübödésből. 
Alcezest magányba fut szintén ; de ha 

zeliméne vele menne: paradicsomnak tartaná 

világot : 

.S ha szive viszonozza lángomat, 

Mit önnek akkor az egész világ? 

Vágyának hü szerelmem nem elég? 

Vagy vesztesége tetőpontján : 
...megyek 

Keresni még a földön egy zugot, hol 

Becsületesnek lenni tiltva nincs1' 

gyetlen hibája a Misantropu ak, hogy 

mintegy abba hagyva félbe marad. 

Ezzel mintegy erőszakosan ketté sza- 

kitott akorddal véget ér a mü. Es, szerintem, 

felindult kedélyében a megzavart összhang 

helyre ne álljon. A vég legyen mindenütt tel- 

jesen bevégzett, minden kételyt aggodalmas- 

ságot kizáró, megnyugvást, kiengesztelődést 

keltő, mint Shakespeare remekeiben. 

Se az: ,Engedd megillőeneltemet- 

tetnem'; se a bankár: Gyermekeim, 

ne hagyjatok itt!" sea ,Le suplice 

dune femme" Dumontjának ,Talán'-ja; 

se az Alezest zársorai nem elégitik ki a fel- 

felháborodást. 

Nincsen igaza Rousseaunak a 

Philint alakját illetőleg. Elismeri előbb, 

gazembernek nevezi. Philint, mint ő is 

vallja: szemközt van állitva Alckes ttel, 

! hogy ennek alakja az övé által fejtve, vilá- 

ingerült indulatokat, sőt inkább fokozzák a 

hogy ,a darabbölcse' - s később 

1 gitva domborodjék. De ő nagyon szubjektiv 

szempontból itélte meg az egész darabot; 

haragszik a misantropia kigunyolá- 

sáért, mert érezte, hogy neki is nagy haj- 

lama van rá. Ösztönszerüleg sejtette, hogy 

egykor ő is ugy fut magányba, ép oly ke- 

véssé hallgat a bölcs Philintekre,mint 

Alerest. - Gyülölte Philintet, mert, mint 

mondá: „abból a fajból való, melynek min- 

dig jól van minden, mert nem érdeklődik mé- 

lyen semmi iránt; mert teritett asztal mel- 

lett ülve nem hiheti, hogy valaki éhes le- 

gyen, s nyugodtan tudná türni egy biztos 

pontról, ha az egész emberiséget rendre öl- 

dösnék, hisz az isten minden nyomort annak 

hátára, s minden gyönyört csak az ő érde- 

messége számára teremtett. Ki nem látja ez 

epés hangulatból a keserüséget és nevekedő 

világgyülöletet, mely Rousseaut később 

Ermenonvillébe kergette? Ki nem 

hallja Emilből: ,Riche ou pouvre, pus- 

sant ou faible, citoyen visif est un fripon'. 

Sokkal méltányosabban itéltek és irtak a Mi- 

santropról La Harpe, Boileau, Gö- 

the és Voltaire. 

Boilean volt az első, ki valódi dics- 
beszédet tartott Moliere fölött. Ez a nagy 

ember volt teremtve - mondák - Alczes- 

tet megérteni. Ez zsörtölődött gyakran ily 

szembeszökő őszintességgel, hajthatatlan szi- 

lárdsága, erénye ismeretes volt mindenek- 

fölött. 

A nmásodik felv. 7. jel. eme sorait: 

Horsduun commendment exprés du Roi ne 

vienne" stb. „Ha csak a királytól nem jő 

parancs, hogy azt a rossz verset jónak ta- 

láljam: azt állitom halálig, hogy silány s 

kötélre méltó, a ki olyat" ir, Boileau szol- 

gáltatta Moliere-nek. Ugyanis le akarta 

beszélni Boileaut, hogy szurós élezei és maró 

epigrammjai czélpontjául ne vegye mindig 

Chapelait, a miniszternek és királynak 

egyaránt kegyeltjét. „Eh, kiáltott Boilean 

a miniszter, a 

király tegyen, a mit tetszik, de mig a király 

személyesen rám nem parancsol, hogy a 

IChapelai versét jónak találjam, azt álli- 
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türelmetlenül - az udvar, 

tom örökké, hogy a ki a Pucellet irta 

kötélre, akasztani való! 

tiszt a marschall-szék elé idézi. 

jára mondogatott: ,Le pauvre homme' 

belül találón forditott. 

második Fridrik porosz király mondott. Ber 

mulattak a darab elmés ötletein, szikrázó él 

rály el sem mosolyodik. ,Sire! 

nem.' 

erere nézte vigjáték első előadásakor Oron 

Alczest által. A sonett végsorai: 

Belle Phillis, on desespére 

Alors auon espére toujours,' 

Moliere nevetett s mesterileg fel- 

használta a második felvonás végén, midőn a 
Különben 

élete apró történetecskéit, élményeit gyakran 

és mindig sikerülten szövögette alakjai jel- 

lemébe. Például Tartuffeben a XIV. 

Lajos által a Roder abbé étkezési mód- 

melyet Kazinczy „az istenadtá"-val körül- 

Kevesebb szóval nagyobb dicséretet nem 

mondtak a Misantropra, mint a mit 

linben egy franczia vigjátékot játszottak 

előtte e czim alatt: „le cercle, ou la soirée 

a la mode." A jelenvolt francziák pompásan 

czein s csodálkozva vették észre, hogy a ki- 

szólottak 

hozzá. A cercle élczelő szellemét, finom czél- 

zásait megérteni csak annak lehet, ki Párist 

ismeri. ,Hiszem uraim - felel Fridrik - 

hiszem, de hogy a Misantrop szépségeit 

élvezhessem: nem szükséges Párisba men- 

Sajátságosan, furcsán ütött ki Moli- 

sonetteje, annak elszavalása s megbiráltatása 

Utánzása egy spanyol tragikomédia két 

sorának: 

,El aue un ben gosar espera 

Guantó espera desespera. 

Spanyolul se kell tudnunk, hogy a tel- 

jes hasonlóságot kiérezzük. Magyarul Szász 

Károlynál igy hangzik: 

,Kétségbe esik szép Phillisem, 

Ki csak remél, mind csak remél ! 

A földszintnek felette tetszett, de ugy, 

mint komolyan sikerült igazi precieuse 

költemény, mint olyat tapsolta meg nagyon 

zajosan. De Moliere éppen e beteges irály 
és forma ellen kelt ki s épen azért, midőn 

Alczest Oront sürgetéseire bosszusan 

kimondja itéletét: a költemény silánysága be- 

bizonyulván, aprecieuse irány pellengárez- 

tetett; tapsoltok megzavarodtak, megszégye- 

nültek s e miatti dühöngésökben rakonczát- 

lanul tüntettek a darab ellen. Itt is, mint 

mindenütt gyönyörüen fénylik föl Molier- 

lnek éles, tiszta, világos judicziuma, mely ép 

ugy nascitur és non fit, mint a poesis. 

Látszik, mily nemesen tudott tükröt tartani 

korának még pedig ugy, hogy ama tükör- 

ben nagyrészt mi is, a mi korunk is kedvére 
nézegetbeti magát. 

' 

E sorok egyszerü jegyzetek és hiányos 

vizsgálódások eredményei. Ha hasznuk nincs 

is, de talán emlékeztetik az avatottabb el- 

méket, hogy az elsekélyesedett izlés, a meg- 

lazult müűvészeti elvek emez elféktelenedett 

idején, midőn a „szép birdalmában majd- 

minden „rut" dolog oly kényelmes otthonos- 

t ! sággal telepedik lo: nem ártana e nagy mes- 

ternek remekeivel gyakrabban és mélyebben 

foglalkozni. 
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két Haas, apa és fiu társaságában egyedül 
Perczel Dezső, a jelenlegi pénzügyminiszter. 
Ez mutatja a viszony benső és bizalmas vol- 
tát s miután a czég aláirására mindenkor két 
névaláirás kivántatott meg, erre a család 
tagjain kivül csakis Perczel Dezső vállalko- 
zott s volt feljogositva. 

Ez az erkölcsi és társadalmi mo- 
mentuüm. 

A másik kérdés, mely több világosságot 
követel: a lemondás kérdése. Nem vonjuk 
kétségbe, hogy Perczel Dezső miniszterré ki- 
nevezésekor a szlavoniai vasutak alelnöksé- 
géről lemondását beadta. Csakhogy ez nem 
elég. A lemondásnak el is kell fogadtatnia 
és a kereskedelmimi törvényszéknél bejelen- 
tetnie, hogy végzésileg jogérvényessé válljék. 
Vajjon ha egy miniszter leköszönését beadta, 
megszünt-e miniszter és felelős lenni, mig 

lemondása a király által el nem fogadtatott? 
Ennyi jogtudást még Perczel Dezsőről is fel 
kellene tételeznünk. Ő tehát akár bejelentet- 
te lemondását, akár nem a társulatnál, en- 
nek czégv zető igazgatósági tagja maradt 
1895. julius 19-éig, midőn ezen minősége 
alól a törvényszék 54,645 számu végzésével 
fel nem mentetett. 

Az nem argumentum, hogy az ő lemon- 
dása a Haas és Deutschék asztalfiókjába be- 
zárva elintézetlenül hagyatott 1895. julius 
12-éig, a mely napon a törvényszéknek beje- 
lentetett. Kérdezzük, miért nem történt ez meg 
rögtön? Hogyan lehetséges, hogy mult évi 
junius 24-én a társulat második rendes köz- 

gyülésének sem jelentetett be ? - Mi egyébb 
oka lehet ennek, mint az, hogy 1894 év vé- 
gén - ámbár a társulat már 1893-ban meg 
alakult, mert alapszabályai 1892 deczember 
29-én hagyattak jóvá - a vasut épitése még 
nem volt teljesen befejezve, a leszámolások 
megejthetők nem voltak s tehát a szindiká- 
tus a nyereségben meg nem osztozhatott s 

feloszlatható nem volt. Ezen magyarázattal 
érthetővé válik, hogy miért kellett a belügy- 
miniszter lemondásának félesztendeig függő- 
ben maradnia. 

De most jön a java: a törvénysértés. 
A képviselőház irományai között 204/1892 
szám alatt foglaltatik Lukács kereskedelmi 
miniszter jelentése az észak-batrinai helyi 
érdekü vasut engedélyezéséről. melyet a Ház 
tudomásul vett, tehát helybenhagyott. Ebben 
megállapittatik, hogy az épitési tőke 5.300.000. 
frt. Ebből tözsrészvények 1.885.000 frt, el- 
sőbbségi részvények kibocsátása pedig név- 
értékü 3.445.000 frt erejéig engedélyeztetik 
az engedményeseknek, illetve a jog utód 
részvénytársának. Ettől eltérni senkinek sem- 
mi szin alatt nem volt szabad. 

Megfelel ezen arány az 1880. év 31 
tez. azon határozatának, mely szerint az épi- 
tési tőkéből 35 perczentnek tözsrészvények- 
nek kell lenni s csak 65 perczent lebet el- 
sőbbségi részvény. 

Már most mi történt? A Magyar Kom- 
paszból olvassuk rá Perczel Dezsőre, a kép- 
viselőház és Deutsch és Haas alelnökére, hogy 
midőn a részvénytársaság megalakult, az alap- 
tőke a következőképen állapittatott meg: 

9275 drb 200 frtos törzs- 
részvény 

238.925 drb 200 frtos elsőbb- 

ségi részvény 

=1.855.000 frt. 

-4.785.000 frt. 

Összesen 6.640.000 frt. 

Ez mit tesz ? Nem egyebet, mint azt 
jelenti, hogy az állam által átvett 900,000 
frt s a helyi érdekeltség által fedezett 955,000 
írt törzsrészvény az engedély okiratnak meg- 
felelő összegben s tehát a törvényes meny- 
nyiségben 1.855,000 frtban bocsáttatott ki s 
ezen keveset érő papirok kifogástalanul el- 
helyeztettek az állam és az adakozó közsé- 
gek tulajdonába. Ellenben a bankoknál érté- 
kesithető elsőbbségi részvényekből a törvé- 
nyesen korlátolt mennyiség, azaz 3,445,000 
frt helyett 4,785,000 frt bocsáttatott ki, vagyis 
1.340,000 frttal több prioritási részvény, mint 
a mennyit a magyar kir. kereskedelmi mi- 
niszterium a törvény alapján engedélyezetts 
a képviselőháznak bejelentett. 

Atnéztük a képviselőház összes iromá- 
nyait, keresve, hogy pótlólag nem jelentette-e 
be a kereskedelmi miniszterium a szlavoniai 
vasutak épitési tőkéjének 1.340,000 frttal 
való felemelését, s ha igen, ezt mivel indo- 
kolta? De nem találtunk semmi bejelentést, 
vagy erre vonatkozó határozatot. 

Itt tehát csak kettő lehetséges: vagy 
kérték Perczel, Haas és Deutsch czégvezető 
igazgatók a részvénytársaság nevében az 
alaptőkének 1.340,000 frttal felemelését s a 
miniszterium ebbe beleegyezett, vagy nem. 
Ha igen, Lukács Béla, avagy Dániel Ernő 
sulyos mulasztást követtek el, midőn saját 
felelősségükre és a törvény ellenére 6700 da- 
rab 200 frtos elsőbbségi részvénynek illeték- 
telen kibocsátását megengedték s a törvény- 
hozás előtt az engedély-okmány megsemmi- 
sitését sem be nem jelentették, sem meg nem 
indokolták. Ez annál feltünőbb, mert hiszen 
maga Lukács Béla irja, hogy eredetileg is 
,a vasutvonal épitési tőkéje csak 5.630,000 
frttal vétetetett kilátásba', tehát Haas és 
Deutschék ennél többet soha sem követeltek 
s ebből a miniszter 330,000 frtot lealkudott, 
most pedig a társulat uj vonalak épitése 
nélkül 6.640,000 forintot bocsátott ki. 

Ehhez járul azon másik törvénytelenség, 
hogy a kibocsátott többlet az 1.340,000 frt 
kizárólag prioritásokból áll s tehát a törvé- 
nyes arány, a 35 perczent minimum megvan 
sértve. 

Eziránt felelősséggel tartoznak az or- 
szággyülésnek Lukács Béla vagy Dániel Ernő. 
Ha tudtak róla, de ha nem tudtak is, azért 
gyakorolja a kereskedelmi miniszterium fel- 
ügyeleti jogát az Ehrenhöffer Aladár titkár 
ur által, - hogy ez az engedély okmánynak 
bárminő, nemcsak milliókra menő megsértése 
ellen óvást és jelentést tegyen. 

Ha pedig a kereskedelmi miniszterium- 
nak ezen visszaéléséről tudomása nem volt, 
ugy ez a Haas és Deutsch czégnek a magyar 
állam, mint a törzsrészvények birtokosa s a 
helyi érdekeltség ellen elkövetett s a büntető 
törvény rendelkezései alá eső cselekedete 
volna. 

De térjünk vissza Perczel Dezsőre. A 
liberális párt minisztere kezdettől fogya 1893. 
és 1891. éveken keresztül a szlavóniai vas- 
utak igazgatóságának tagja s két elnöktár- 
sának Horvátországban távolléte alatt Bu- 
dapesten, az igazgatóságnak egyetlen elnöke 
volt. 

Ugyanakkor a képveselőháznak alel- 
nöke lévén, tudnia kellett azt is, hogy a 
részvénytársaság az engedély-okirat feltéte- 
leit megszegi, azt is, hbogy a tőke feleme- 
lése engedélyezve s a törvényhozásnak be- 
jelentve nincs. 

Erre kérünk ő excellencziájától felvilá- 
gositást, ki - ismételjük - a kereskedelmi 
törvény értelmében csak 1895. julius 19-én 
szünt meg a szlavoniai vasutak igazgatósá- 
gának tagja és eljárásáért felelős lenni. 

Szivesen várjuk megnyugtató és kime- 
ritő válaszát, melyről saját és az ország jó 
hirnevének érdekében feltesszük, hogy nem 
lesz kitérő, hanem kimeritő. 

A Pulszky Károly ügye. 
Budapest, febr. 13. 

Mialatt Pulszky Károly az alkotmány- 
utczai fogságban vizsgálati fogságát üli, az- 
alatt az Akadémia palotájában két bizottság 
is müködik, hogy egyrészt megállapitsák, - 
mily rend vagy rendetlenség uralkodik azor- 
szágos képtárban, másrészt pedig, hogy Pulszky 
Károly magánvagyonából biztositsák mindazt, 
a mi megmenthető az állam érdekében. 

A Pulszkyék magánlakásában talált azon 
tárgyak alapján, melyek a szépmüvészeti mu- 
zeum számára vásároltattak és eddig még el- 
számolás tárgyát nem képezték, továbbá azon 
körülmény alapján, hogy az országos képtár 
igazgasóságához intézett értesitések szerint 
még négy kép van utközben, melyeket Pulszky 
állitólag szintén a képtár számára vásárolt 
meg, Pulszky védője: Na gy Dezső dr. egy 

melyben Pulszky Károly szabadlábra helyezé 
sét kérelmezi, hogy ezáltal mód és alkalom 
nyujtassék neki a számadások elkészitésére. 

A védő ugyanis erősen bizik abban, 
hogy az ujabban megtalált tárgyak értéke 
teljesen megfelel a közoktatásügyi miniszte- 
rium által hiányként kimutatott 56.300 frt- 
nak. Hogy a törvényszék mennyiben fogja 
osztani a védő ezen előterjesztését, ma persze 
még nem tudható, de azon körökben, me- 
lyekben Pulszky ártatlanságáról koránt sin- 
csenek annyira meggyőződve, mint Pulszky 
Károly környezetében, igen feltünőnek ta- 
lálják, hogy a tárgyak csak akkcr kerültek 
elő, a mikor Pulszky Károlynak előbb a té- 
bolydába, majd meg a vizsgálati fogságba 
kellett jutnia. E tárgyak talán gondosabb 
körülnézés mellett elkerülhettek volna már 
akkor is, a mikor Wlassics közoktatásügyi 
miniszter a mult év deczember havában zá- 
ros határidő kitüzése mellett szólitotta fel 
Pulszky Károlyt számadásra, vagy legalább 
is akkor már, midőn a miniszter által ki- 
küldött bizottság kezdte meg a müködését 

Annyi bizonyos, - beszélik a törvény- 
széknél - hogy az a miniszteri bizottság. 
valami uagy lelkiismeretességgel, vagy pe- 
dandteriával nem végezte mindeddig a dol- 
gát mig a Pulszky-ügy nyilvános megbeszé- 
lés tárgyát nem képezte. Mert legalább is 
felületességre vall, hogy a bizottság jeljárása 
alapján a miniszter eleinte csak 7000, és 
csak később 56.000 frtnyi hiányról tehetett 
jelentést a képviselőháznak. Most pedig egy- 
szere semmi sem hiányzik! Heureka! Meg- 
találták a drága kincseket padlászugokban, 
kalapskatulyákban, párnák köztf idyllikus, 
festői rendetlenségben pisztolyok, csibukok, 
kardok és parfümös palaczkok mellett. 

Ezért azon körökben, hol a dolgot ko. 
molyan veszik, nem hisznek abban lhogy si 
kerülni fog Pulszky Károly ügyét ily köny- 
nyü szerrel javára forditani. 

A biztositási végrehajtás, melyet a jog- 
ügyek igazgatósága most vezet Pulszky Ká- 
roly lakásán, valami különösebb sikert nem 
eredményez. Tegnap este egész 9 óráig, ma 
pedig egész délelőtt folyt a végtárgyalás. 
Minden egyes tárgyra nézve majd a felesége, 
majd pedig a gyermekek nevében jelentett be 
igényt dr. Krajtsik Ferencznek egyik jelen- 
lévő segédje. Az eddig felvett tárgyak becs- 
értéke meghaladja a 3000 forintot. 

A miniszteri vizsgálat az országos kép- 
tár helyzetének megállapitásával foglalkozik. 
A miniszterium ugyanis több oldalról nyert 
olyan értesitéseket, melyek azt a gyanut fe- 
jezik ki, hogy a képtárban levő képek, nem 
többé az Esterházy herczegtől megvett ere- 
deti példányok. A vizsgálat ez irányban fe- 
lette nehéz és az eljáró közegek alig képesek 
e feladatnak megfelelni. Es itt nagyon jo- 
gosult a magyar művészi körök azon mind 
hangosabban jelentkező kivánsága, hogy ha 
volt a kormánynak módja arra, hogy minden 
ellenőrzés nélkül megvásároltasson a külföl- 
dön félmillió forintért aránylag értéktelen 
képeket, üres lim-lomot, akkor kell, hogy le- 
gyen elegendő pénze arra is, hogy most az 
ország egyik legelőkelőbb kulturális intézeté- 
nek megvizsgálására külföldi szakerőket ho- 
zasson, kik konstatálják, hogy melyik kép 
foglalhat továbbra is még méltóan helyet az 
országos képtárban és melyet kell, mint ér- 
téktelen másolatot kidobni. 

Felette szükséges volna ez a hires, vagy 
jobban mondva hirhedt Rafael vagy Piombo- 

nap egész nyiltan beszéltek arról, hogy az a 
kép, mely az akadémia palotába került Rafa- 
elnek vagy Fiombonak. már nem azonos 
többé a Milanóban megvett képpel, mert ez 
a kép Milanóból nem Budapertre, hanem Pá- 
risba került, ott is hetekig egy műárusnál 
volt és csak a multhetekben jőtt Budapestre 
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Nagyon meg kellene nézni, hogy a Budapes- , pénzügyi akczió élére Esterházy Jánosné 
ten még mindig ládában heverő kép ugyan- 
az-e, melyet Milánóban 135000 frankért vett 
meg Chevigné grófnő, vagy pedig nem-e 
pusztán egy ügyes másolatnak vagyunk bir- 
tokában, melyet Párisban egy ügyes kép- 
restaurátor készitett el. - Hangsulyozzuk, 
hogy ezt a müvészi körökben beszélik 
Lehet, hogy a Nagy Galeotto itt is sze- 
repel, de e kinos kételyek elháritására ala- 
pos vizsgálat kell. Hiszen annyi mindenfélét 
beszélnek, csak azért mert a mérvadó felül- 
vizsgálások még mindig hiányoznak. 

Igy tudnak rendesen jól értesülve arról 
is, hogy Pulszky Károly nagy előszeretettel 
egy kis olaszországi városkában. ha nem té- 
vedünk Urbinóban rendelt kereteket az ál- 
tala megvásáról képekhez és a keretekért oly 
árakat fizetet, a milyenért Budapesten tiz- 
ezer annyi keretet kapott volna. Pedig a 
magyar ipar fellenditése egyik kedvencz frá- 
zisa volt Pulszky Károlynak ! 

Chevigné grófnő neve a Pulszky-ügy- 
ben nagyon ismeretes. Most már a vizsgáló- 

biró is kezd az érdekes hölgy iránt érdek- 
lődni. Az a nyugta ugyanis, melyet Pulszky 
a Rataelkép megvevéséről bemutatott, nem 
egyébb egy aranyszegélyü névjegynél, melyek 
Chevigné grófnő ismeri a 189.000 frank át- 

vételét. Valószinü, hogy a vizsgálóbiró már a 
legközelebbi napokban megfogja keresni a 
frbnczia biróságokat, hogy nyomozzák ki 
Chevigné grófnőt és hallgassák ki. Es talán 
az sem lehetetlen, hogy Chevigné grófnő 
meg fog jelenui Budapesten, mert a szaba- 
delvü pártban tegnap este több képviselő 
heszélt arról, hogy ők nagyon jól ismerik 
Chevigné grófnőt. 

Végül mét két értesülésről kell megem- 
lékeznünk. Az egyik az, hogy tegnap egy bécsi 
mükereskedő jelent meg Budapesten, ujabb 
követetelést jelentet be a magyar állam nevé- 
ben eszközölt Pulszky-féle vásárlásokból kifo- 
lyólag. Ezt a kereskedőt azonban sikerült ke- 

ujabb beadványt fog a törvényszékhez intézni, resetének benynitásától eltéritni azzal az igé- 
rettel, hogy nyolcz nap alatt rendezni fogják 
követelését. 

A másik meg az, hogy a főkapitányság 
három eredetileg Eszterházy herczeg birtóká- 
ban volt kép tárgyában, (melyek most Szél E. 

nak) meginditott vizsgálat iratait áttette a 
vizsgálóbiróhoz, hogy a mennyiben a bizott- 
ság a további vizsgálatot ezekre nézve szüksé- 
gesnek találja, az eszközölhető legyen. 

Pulszky a vizsgálóbiró előtt. 

Pulszky Károly előtt Balonyi Imre vizs- 
gálóbiró ma délelőtti 10 órakor hirdette ki 
a budapesti törvényszéknek a vizsgálati fog- 
ságot elrendelő határozatát. A rabot e vég- 
ből felhozatta hivatalos helyiségébe, a hol 
Nagy Dezső dr. védőügyvéd már várakozott 
reá. A védővel történt előzetes megbeszélés 
következtében Pulszky Károly, a felindultság 
legcsekélyebb jele nélkül, kijelentette, hogy 
megnyugszik a törvényszék határozatában, 
már csak azért is, hogy ügye mielőbb elin- 
tézést nyerjen. 

Nagy Dezső dr. ezután a következő 
kérdést intézte Pulszkyhoz: 

- Mért nem számolt el a kezére bi- 
zott pénzről? 

Pulszky: Ez év január 2-án kaptam 
meg a kultuszminiszter felszólitását, hogy 
számolják el. En deczember végével érkezteni 
haza külföldi utamból s annyira el voltam 
törődve, heogy a legjobb akarattal sem tel- 
jesithettem a miniszter kivánságát. 

Védő;: Mért nem számolt el később? 
Pulszky : (közömbösen) Nem kaptam 

semmiféle sürgetést, hát azt gondoltam, rá- 
érek még elszámolni később is. 

Védő: Tudja e, hogy 56 ezer frt el- 
sikkasztásával vádolják? 

Pulszky: Én egyáltalán nem sikkasz- 
tottam, mert a rám bizott pénzen képeket 
vásároltam. Egy értékes kép a lakásomon 
van, három másik pedig Londonból már ut- 
ban van, s lehet, hogy már meg is érkezett. 
Ez a négy mütárgy busásan fedezi azt az 
ötvenhatezer forintot, a mit rajtam követel- 
nek. A rab e kijelentések után egykedvüen 
sétált le czellájába. 

Pulszkynak több mindenféle kedvez- 
ményt biztositottak. IÍgy neje tegnap letett 
Kisfaludy fogházfelügyelőnél ötven forintot. 
Ebből a pénzből Pulszky Károly hozathat 
magának mindent, a mit táplálkozásra ki- 
ván. Ezt az ügyészség megengedte; valamint 
hogy megengedte azt is, hogy Pulszkyné teg- 
nap narancsokat küldhetett a férjének, me- 
lyeket jóizüen megevett. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 14. 

- Kolozsvár zászlója. Báró Bánffy 
Albertné szül. Esterházy Cecilia grófnő elnök- 
lete alatt népes gyülést tartottak tegnap dél- 

után ismét a kolozsvári urnők, kisasszonyok 
abban a tárgyban, hogy hazánk fennállásának 

ezredéves évfordulója alkalmából a város lo- 

bogóját elkészitsék. 

A városház közgyülési termében volt a 

gyülés, melyet Bánffy Albertné bárónő veze- 

képre nézve is. Az egyik Andrássy-uti kávé- tett. Az elnök éljenzések között nyitotta meg 
házban, melyben a magyar piktorgárda leg- ! a gyülést. Megköszönte a megtisztelő bizal- ! 

előkelőbb képviselői szoktak összejönni, teg- mat, Fekete Béla városi jegyző pedig előadta 
la tárgyat s az eddig tett lépéseket. A gyülés 

.
 előadó javaslata után elhatározta, - hogy a 

a müszakira. - Ehez képest az egyik akczió 

élére felkéri Wesselényi Istvánné bárónét és ! 
jegyzőnek Lindner Auguszta kisasszonyt. A 

grófnőt kérték fel, - pénztárnoknak Gyulay 

Mártonnét. A bizottság előadójául Salamon 

Antal tanácsost, - jegyzőül pedig Fekete N. 

Béla tanácsjegyzőt választották egyhangulag. 
A gyülés elhatározta, hogy a gyüjtést 

később kezdi meg. Erre Salamon Antal ter- 
vet készit s a helyi nőegyletek alelnökeiből 

alakuló szükebb körü bizottság fogja a mó- 

dozatokat megvitatni. 

Ez a bizottság szombaton fog össze- 
gyülni. 

Pákei Lajos főmérnök a zászlótervét s 

vázlat-rajzát ismertette, - melyben Lindner 

Auguszta, Török Sándorné s mások hozzá- 

szóltak. A gyülésen jelen voltak : 
Albach Gézáné, Bánffy Albert bárónő, 

Berger Emilia, Boros Györgyné, Davida Leó- 
né, Donogány Gergelyné, dr. Engel Gáborné, 

Esterházy Jánosné grófnő, Ferencz Józsefné. 

dr. Finály Henrikné, Fischer Vilmosné, Grátz 
Mórné, Gunesch Károlyné, Haller Rezsőné, 

özv. Inczédy Samuné, dr. Kanitz Ágostonné, 

Kiss Sándorné, Kónya Rákhel, Kuszkó Ist- 

vánné, Kauffman Sándorné, Kun mérnökné, 

Lindner Auguszta k. a., Mayerné, Pataky Ist- 

vánné, dr. Perl Józsefné, Polcz Rezsőné, Posz- 

ler Gyuláné, Purjesz Zsigmondné, Reményik 

Károlyné, Sándor Pálné, Schwarz Józsefné, 

Schmiel Dávidné, Szabó Dénesné, Szász Do- 

mokosné, Széchy Károlyné-Lorenz Jozephin, 

Seen Edéné, Szombathelyi Gusztávné, Sztoja- 

novits Györgyné, Török Sándorné, Van der 
Velden Edéné, Vesselényi Istvánné bárónő, 

Zeyk Dánielné. 

- Kolozsvári banderium a millenium 
diszmenetben. Hajdu Böszörményből olvassuk, 

bogy ott a millenniumi banderiumban való 

részvételre id. Sóvágó Gábor 48-49 iki hon- 

védet választotta meg. A mindig deli bande- 

rista 76 éves, 

A szabadságharcz Kolozsvárt alakult 

zászlóaljainak tagjaiból s a Mátyás huszárok- 
ból is számosan élnek még, a kik erejüknek 

teljes birtokában vannak s ha a kolozsvári 

banderiumban részt vennének. annak történeti 

szempontból is emelnék a hirét és a jövendő 

előtt a nimbuszát. Felhivjuk a rendezőség 

elnökének Groisz Gusztáv drnak a figyelmét 

erre; ott van például, hogy hirtelenében egyet 
emlitsünk: Vajasdy Lajos 48-49 Má- 

tyás huszár s vannak még többen, a kik 
délcezegen megtudják ma is ülni a lovat. 

- Estély. A kolovári ev. ref. fakultás 
ifjusága 1896. február hó 18-án a fakultás 
disztermében zene- és felolvasó-estélyt rendez. 

Kezdete 6 órakor belépti-dij nincs, de a fa- 

kultás hangjegytárának gyarapitására adomá- 

nyok tisztelettel kéretnek és hálás köszőnettel 

fogadtatnak. 
- Koiozsvári szakértő a tordai viz- 

vezeték ügyénél. Tordai levelezőnknek a vá- 
rosi közgyülésről szolótudositás ában Melitskó 
Frigyes szakértelméről szoló részt ajánljuk 
olvasóink figyelmébe. A közgyülés lefolyása 
ez volt: Torda város képviselő testülete febr. 
12-én tartotta havi közgyülését, melyen tu- 
domásul vették gróf Bethlen Géza főispán 
elismerését az ügykezelés megvizsgálásának 
eredményeként. Egy másik tárgy volt egy 
felállitandó uj iskola 'segélyezése. A tanfel- 
ügyelő kilátásba helyezte, hogy Tordán még 
egy állami elemiiskola állitassék fel, s erre 
segélyt kért a várostól, - telekben, épitő 
anyagban és pénzben. Erre a képv. testület 
a következő határozatot hozta: Minthogy a 
város 1877. óta az állami elemiiskolákra 30 
ezer frtnál jóval többet kőltött évenként 
jelenleg évenként 1100 frtot ad, tekintve 
továbbá, hogy a polgári leányiskola 
telkét is a város adta, továbbá, hogy az 
50/.-os isk. adot a lakosság fizeti, fentart 
azokivül két ó vodát, egy alsófoku iparos ta- 
noncziskolát s egy kereskedelmi alsófoku ta- 
noncziskolát évente 120 frttal segélyez szük 
viszonyok között most nem tehet eleget a kérés- 
nek. Előadta a gyülésen Velits Ödön polgár- 
mester röviden a vizvezetéki ügy állapotát is, 
beérkezett erre két pályamü Egyik Rupel és 
Niklás vizvezetéki czégtől, másik a budapesti 
vizvezető fütő légszeszgyár részvénytársaság- 
tól. Tekintve a fontosságot, a tanács beható 
vizsgálat alá vette, s meghivta Tordára Me- 
iicskó Frigyes főmérnököt, ki a kolozsvári 
vizvezeték iétesitésénél kiváló tekintélynek 
tünt ki, hogy vizsgálja meg a tervezeteket, 
vizmenyiséget, minőséget. talajt stb. s adjon 
véleményt. A főmérnők a tordai vizvezetéki 
bizottsággal együtt müködve mindkét terve- 
zetben sok jót és elfogadhatót talált. 

- Mentőestély. A kolozsvári népszerü 
mentőegyesület tagjai márczius hó első nap- 

jaiban mentőestélyt fognak rendezni. Ez a 
mentőestély nemcsupán tánczmulatságból fog 

állani, hanem a tánczot koncert is megfogja 
előzni. Az estély tiszta jövedelme természe- 

tes a mentőegyesület alaptőkéjének növelésére 

fordittatik, a mely már magában is az egyik 

biztositék, hogy az estély anyagi sikére nagy 

leend. A mi pedig az erkőlcsit illeti, ehhez 
a legkényesebb izlés is méltó várakozást és 

; lyeket a mentő egyesület rendezett, mindi, 
teendőket két részre osztja: a pénzügyire és 

reményt füzhet és pedig több féle okból ki 
folyólag. Mert az eddigi mulatságok is, m 

kitünően sikerültek. Másfelől pedig a rende 
bizottság a márcziusi estél y érdekében is min 
dent elkövet, hogy az estély konczertjénel 
programmpontjait változatosság és jeles ösi 
szeválogatás jellemezze. 

- A márczius I5 ünnepélyt rende 
áliandó bizottság tagjait tisztelettel felkéret 
sziveskedjenek f. hó 16- vasárnap d. u. 
órakor belmagyar utcza 44 sz. lakásomo 
tartandó gyülésre lehetőleg pontosan és mi 
nél számosabban megjelenni. Tárgy: Az ii 
márczius 15 ünnepély rendezése. Deák Albe 
elnök. 

- Az erdélyrészi kertészeti-egyesűl. 
évi rendes közgyülését 1896. évi márczius! 
8-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja me 
a főtéri 2 sz. háznál. A közgyülés tárgya 
Evi jelentés, zárszámadások, költségelőirán 
zat, munkaprogramm, előterjesztés néhai B 
reczki Máté emlékszobra tárgyában, inditv 
nyok,) ha a közgyülést vasárnapja előtt leg 
később 8 nappal az elnökhöz benyujtattal 
E közgyülésre a t. tagokat tisztelettel me 
hivja az elnökség. Dr. Haller Károly elnö 
dr. Nagy Mór főtitkár. 

- Szinházi hirek. „Uff király," ez 
kaczagtató eredeti operette, mely Puszta 
halála óta leszorult a müsorról, ma este He 
gedüssel a czimszerepben ismét előadásra k 
rül. Lazulit Siposs Etelka fogja játszani. 
,Moliére est" lesz holnap szinházunkban. Eli 
adásra kerülnek a Misanthrop" (a czimsz 
repben E. Kovács Gyulával, Őeliméne szer 
pében Hunyady Margittal) és „Férjek isk 
lája. Ebben a két főszerepet Horváth Paul 
és Vendrei játszszár. Az érdekes előadásn 
felhivjuk a közönség figyelmét. - „Az em 
ber tragédiája" csaknem 5 heti pihentet 
után vasárnap este ismét előadásra kerül. 
„Thomson Caesar a világhirü hegedü m 
vész, ki pár év előtti itt létekor óriási sike 
rel hangversenyezett, a jövő héten ismét fd 
lép szinházunkban. Ajánljuk az érdekes hang 
versenyt a közönség figyelmébe. 

- Társas estély lesz e hó 15-én. A 

estélyt a Történelmi Lapok s az ereklye-m 

zeum kebeléből alakult bizottság rendezi 
Széchenyi-téren a Farkasné vendéglőjének k 

lön helyiségében. Az estély este 8 órako 
veszi kezdetét. A tagokat s azok ismerőse 
szivesen látják. 

- Esküvő. Dr. Gelei Lajos óradn 
kincstári orvos f. hó 12-én tartotta Deése 
esküvőjét Bárány Pepi kisasszonynyal, nél 
Bárán; Lukács kir. törvényszéki biró le 
nyával. 

- Dlák-mulatság. Az unitárius főgym 
ifjusága fellelkesülvén a multkor rendezel! 
„Estélyépek" fényes sikerén, f. hó 28.-án 
városi vigadó nagytermében ,Tánczczal ös 
szekötött ének-zene és szavalati estélyt" fo 
rendezni. A rendezőség, melynek élén Pe 
rédi József tanár áll, mindent elkövet, hogy 
e nagyszabásu estély minél jobban sikerüljö 

- Ingyenes előadás. Az iparos segé 
munkások képzésére szervezett kolozsvári h 
lyi bizottság 1896. évi febr. hó 16-án (vasá 
nap) d. u. 3 órakor a városház közgyülé 
termében rendezi XIII. Ingyenes előadását, 
melyre az iparos polgártársakat és segét 
munkásokat a helyi bizottság meghivja. Eló 
adást tart: Zattler Sándor: „Az ipar multji 
jelene és jövője" czimmel. 

- Magyar ellenes szimptomák Sege 
várt. A következő értesitést vette az Elle 

zék, melyet lapunk egy jóakarója közlött v 
lünk: Az eset a következő: Január 11-én 

tartották meg a segesvári szász-deákok a bál 
jokat. Minthogy mindig és mindenkor van- 

nak magyar emberek a kik szivesebben men 
nek a szász mulatságra, mint a magyar mu 

latságra, ezen a bálon is volt egy nehány 
magyar ember, persze leányok is. A négye 

után valamelyik magyarnak kedve kerekedeti 
csárdást tánczolni - a czigányok huzták 
s az a nehány magyar járta is a csárdást 
e közben elkezdtek a szászok fütyölni, 
szépen kifütyölték a magyar csárdást - s1 
busmagyarok lekonyult orral állottak félre 
Nagy a felháborodás Segesvárt nehány ma 

gyar közöttle miatt, de ez nem elég. Hus- 

hagyó kedden február 18-án rendez a seges- 
vári Frauen Verein egyjelmez-bált é 

ez alkalomból talán csufságból felkérték a 
szászok a magyar kaszinó főbbjeit, hogy 
együttesen csinálják ezt a jelmez-bált. Kiin 
dulva a deák bálon történt csárdás kifütyő- 
lésből ez a sorok irójára is kellemetlenül hatott, 
e meghivás, de maga az alispán és pénzügyigaz 
gató s a magyarság főbbjei, ennek a felszó- 
litásnak mégis engedtek. Ez annál különösebb 
mert a tánczmulatság, mint értesülünk - bár 

eddig titokban tartatott, a segesvári felsőbb 
szász leányiskola VIII. osztályának a felálli 
tására rendeztetik. - A főbb rangu ma 
gyarokra való tekintettel többen részt fog 

nak venni ezen a szász tánczmulatságban, az 

ellenzők közül is, mely tánczmulatságon a 
szászok bemutatnának egy nemzeti lakodal 
mat a magyarok egy vásárt, melyben lenne laczi 

konyha is és benne muzsikások. De meglebető 

sen sokan vannak kik a történtek s a tánci- 
mulatság czélja miatt a részvételtől és ren- 
dezéstől tartózkodnak. Eddig szól az előadás 
- A dolog eléggé komoly, s reméljük, hogy 

másoldalról is fogunk értesitést kapni, s 
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elvét követtük eme hireket fentartással adjuk 

közre. ? 1 

lemeretlen vers Bem tábornokról. 

Szép kis verset közöl a Történelmi Lapok 

legujabb száma. Bem apóról. Néhai Barsi 

József volt bicskei plébános később tanár és 

iró Budapesten irta ezt, mint szabadságharczi 

fogoly Oimücz várában, bol hét évet töltött; 

E vers kézirata Sámi Lászlóné urnőtől ke- 

rült a kolozsvári történelmi muzeumba. Özv. 

Sáminé szül. Király Janka urnő 1851 ben 
Olmüczben kapta azt a szerzőtől, a mikor 

mostoha apját, Könyves Toth Kálmán szin- 

tén foglyot, ott meglátogatta. Egy kis füzet- 
be volt irva több vere, melyből csak két 

Bemre vonatkozó maradt meg. Az egyik vers 
első szakasza ez: 

1795-1850. Decz. 10. 

,Csak akarjunk s erősek leszünk' 

Tarnovban harcz közt született villáma a harcznak : 

k helyen beütött, mig tüze végre kihült. 

Varsó, Bécs, Erdély jelölik láng-pálya futását. 

Hult hüvelyét Háleb pálmaviránya födi. 
Klasszikus szép vers, irja az ismertető 

Szabó Sámuel tanár. E négy első sor kész 
emlék felirat s méltán rá illenék Bem maros- 

vásárhelyi ércz szobrára. 

HMirek Torda-Aranyos megyé- 
ből. A közigazgatási bizottság febr. 12. ülésén 

érdekes volt az alispáni jelentés ama tétele, 
hogy a mult Lóban 36 utilevelet adtak kiés 
59 személy ment ki - Romániába, a kiköl- 
tözöttek inkább a román népből valók. Feb 
ruár 13-án volt Torda-Aranyos megye tör- 

vényhatósági közgyülése gróf Bethlen Géza 
elnöklete mellett. A 90 kilóméternyi torda- 
topánfalvi megyei utról volt már szó, hogy 
z állam vegye át gondozását s tegye ál- 

lami uttá. Leirata szerint a magas kormány 
hajlandó átvenni s a vármegyétől kiván egy- 

szersmindenkorra 146700 frtot, minthogy a 

megyének évenként belekerül legkovesebb 
12-13 forintba. Közgyülés megbizza dr. Be- 
tegh Miklós alispánt, hogy ez ügyben sze- 

mélyesen találálkozzék a nm. belügyminisz- 

ter urral s emlitett ősszeget a vármegyére 

nézve előnyösebben állapitsa meg. A tordai 

kórház költsége miniszteri jóváhagyással meg 
van állapitva 734839 frt 51 krral. Megbizzák 

az alispánt, hogy a szükséges még hiányzó 
A6900 írtot valamely bankból vegye fel s a 
20/.-os pótadóval törlesztessék. Az ezredéves 

ünnepélyen megjelenendő vármegyei banderi- 
umra vonatkozólag leiratában a belügymi- 
niszter elfogadja ugyan az 1000 frtnak köz- 
költségre való megszavazását valamely más 

alapból, de nem hagyhatja jóvá, hogy ezan- 
nak az összegnek kamatjából szavaztatott 
meg, mely összeg iskolai czélra volt kisze- 
melve. Közgyülés, minthogy másféle alapból 
még nehezebb lenne elvenni, tudomásul veszi 

a leiratot. Ez nagy port vert föl annak ide- 

jében. A Mendel ragale bérlőtől adott 18000 
frt van szóban. Ezt szavazták meg iskolai 

czélra s ennek kamatjából szavaztak most 
1000 frtot banderiumra. 
árgyalták a Rédiger Béla volt alispán 
nyugdij ügyét is. Nádudvary volt főszolga- 
biró és Gál Zsigmond árvaszéki ülnök nyug- 
dijával együtt, Többen hozzászólottak a volt 

aalispán nyugdijához, kivánva a teljes nyug- 

dijjat. A közgyülés egyelőre megállapodott 
1i00frtban s teljesebb intézkedés végett a 
tavaszi közgyülési tárgysorozatába határozta 
felvenni avval az elvvel a hogy ha elegendő 
alap nem lenne rá, pótrovattal utján is ki- 

egészittessék teljes nyugdijra. 
- Mesterséges petroleum. A 

petroleumról ujabban a tudósok azt a néze- 

tet fogadták el hogy nem ásványi, hanem 

állati eredetü. Ennek a véleménynek az igaz 

poltát nagyban támogatja az, hogy a kőolaj 

forrásvidékeken rendesen ősvilági állatok meg- 

kövesült maradványaira akadnak. Ez a tény- 

állás arra inditotta Engler hirneves vegyészt 

hogy a kőolaj- és állati maradványok össze- 

függése tekintetében messzebbremenő vegyi 

kisérleteket hajtson végre. Eungler több rend- 

beli alapos kisérletek utján megállapitotta, 
logy a kiásott mammut és más állatok 

tcsontjaiban még zsiradék maradékok vannak, 

melyek szénhid-rogény vegyekből állanak 
és épen organikus természetüknél fogva rot- 

hadnak és szétbomlani nem képesek. Igy tehát 

nem lehetetlen, hogy a petrolium igy állati 

hullákból keletkezik. 

- Umbertóék nmem tánczolnak. 

Umbertó olasz király - mint Rómából távi- 

miután mindenkor az audiatur et altera pars 

ratozzák - elrendelte, hogy udvaránál az 

idén bál ne legyen. Ez igazán csodálatos el- 

határozás Umbertó királytol, mert az ember 

Aazt hihetné, hogy a derék férfiu megtérni 

készül s ezt a tényt azzal vezeti be, hogy 

már farsang idején is nagy böjtőt tart. Az 

utóbbi feltevésnek azonban nincsen semmi 

reális alapja sem. A táncz Umbertóéknál ez 

alkalommal egyelőre azért marad el, mert 
félnek, hogy a dinom dánom után szánom- 
bánom következik, másszóval, hogy az afrikai 

hadjárat szomoruan fog végződni az egyesült 

talián nemzetre nézve. Ez az oka annak, hogy 
Umbertóék az idei farsangon nem tánczolnak. 

szenátor és katonatiszt. 
Szt.-Pétervár egyik szegényebb külvárosában 
tragikomikus eset játszódott le a napokban 
egy szenátor és egy katonatiszt között. A 
katonatisztet, a ki késő este sétált a kissé 
barátságtalan tájon, kis távolságban, de lép- 
ten-nyomon követte egy polgári öltözetü ur, 

ki a katonában biztos védelmet látott eset- 

es támadások ellen, mig a tiszt az öt kö- 
ő felett kezdett már furcsákat gondolni. 

A véletlen ugy hozta magával, hogy a ka- 

találta a zsebében. Gyorsan hátra fordul, 
megragadja az utánna ballagó urat és rá- 
ordit: 

- Ön ellopta az az orámat, adja vissza 
azonnal, mert különben pórul jár! 

Az igy megtámadott reszkető kezekkel 
nyujt át egy órát a tisztnek, aztán pedig el- 
fut, a hogy csak birják a lábai. A mint a 
katonatiszt haza ért, látja, hogy az óráját 
az asztalon felejtette, ő elrabolta az idegen- 
nek az óráját. Azonnal a rendőrséghez sie- 
tett, hogy bejelentse az esetet. Ott nagy 
öőrömmel fogadták, mert röviddel azelőtt a 
szenátor jelentett be a rablást és a szt.-pé- 
tervári rendőrségre nézve nem éppen hizelgő 
módon panaszkodott, hogy a szt.-pétervári 
gazficzkók merészsége már annyira megy, 
hogy gyalázatos mesterségük gyakorlásához 
tiszti egyenruhába bujnak. 

- Az oláh királyné macskája. 
A Brassói Lapokban olvassuk, hogy tegnap- 
előt utazott át Brassón Mendl Marco galaczi 
nagykereskedő és neje. Párisból jöttek és az 
ottani oláh nagykövetségtől egy gyönyörü 

rálynőnek. 

- A nap igazi távolsága a föld- 
től. A naptávolt Le Werrier csillagász 148 
és fél millió kilométernyire számitotta ki. - 
Most Newcomb csillagász tökéletosebb müsze 

ban állapitotta mng a naptávolt, a mi 23511- 
szer oly nagy távolság, mint a főld fél át- 
mérője. 

termése hivatalos adatok szerint 26,687,575 
hektoliter volt, vagyis átlag bektáronként lc 
hektőliter. Ezen eredmény az 1894. évi szü- 
rettel szemben mikor az átlagos termés hek- 
táronként 22 hektólitor volt, 12,365.234 hek- 
toliterrel kevesebb. 

- Kilasszikusok aranymondá- 

sai. A szerelem bekőtve bár szemei, jobban 

talál hajh, mintse kellene. - Ifjak szerelme 

nem szivőkben van, csak szemők fényeiben- 

- Csak gondolat lehet a szeretők hirnöke 

tizszer oly gyorsan illan ő, mint könnyü nap- 

sugár. - Könnyek lakában Venus nem mo- 

solyog. - Mit rózsának hivnak, nevezzük 

azt akárhogy! olyan illatos marad. - Egy 

szép asszonynak ninc: igaz szeme. - Jósze- 

szüzet is megtántoritja. - Az asszonyt az őr: 

dög sem enné meg. - Legnagyobb kiadás a 

nő. - Nő fóruma elől a férjnek nincs appe- 
láta. A szem vasut a szivhez. 

- Erdő a szobában. Egy amerikai 
hölgy, mrs. Fitzgerald, nemrégiben oly felfe- 
dezést tett, mely egyszerüsége és olcsósága 
folytán nemcsak a gazdagabb, de a szegényebb 
néposztálynek is örömet fog szerezni. Azt ta- 
pasztalta ugyanis, hogy az Amerikában dusan 
és többféle alakban tenyésző páfrány, sziklás 
helyeken is megél, pedig a sziklák alig nyuj- 
tanak valami tápanyagot, legfeljebb egy kis 
vi et. Mrs. Fitzgerald ezek után ugy okosko- 
dott, hogy ha csak viz kell a párfánynak, 
ugy megél a szobában is, ha elegendő vizet 
kap. Egy tojás-alaku edénybe, melyen felül a 
viz beőntésére alkalmas nyilás van, mohot 
helyzett el és eközé szórta el a párfány mag- 
vait. Rövid idő alatt a párfányoly nagyra és 
oly sürüre nő meg, hogy az edényt egészen 
eltakarja. A páfrány télen nyáron zőld és nem 
kell vele egyebet csinálni, mint rendesen viz- 
zel ellátni és az elszáradt leveleket levágni. 

Patersonban egy villamos gyár 230 láb magas 
kéményét, melyhez csaknem egy millió da- 
rab terméskővet használtak fel, hat hét alatt 
épitettek fel. E gyorsaság az által volt elér- 
hető, hogy az ősszes gépeket, melyeket az épit- 
kezésnél használtak, villamos erővel hajtottak. 
A kémény teteje 6000 font sulyu vasból áll, 
melyet 8 részben emeltek fel a magasba. A 
munkásokat és az épitési an,yagot villamos 
felhuzó géppel emelték fel s az egész ut 17 
másodperczet vett igénybe. Az épitkezés összes 
költsége körülbelül 100.000 dolárra rug. 

- MHarcz a miatyánk miatt. 
Cincinnatiban, Ohio állam fővárosában, heves 
harczot kezdeményezett egy város-atya a kép- 
viselőtestületi gyülésen. Okot erre - mint 
tudósitónk irja - az adott, hogy Hutkins 
kisasszony, egyik községi iskolában alkalma 
zott tanitónő, a ki a ref. egyháznak buzgó 
hive. előadásait és tanitását az uri ima el- 
modásával kezdte. Reynold városi képviselő 
erre a tanitónő elmozdittatását kérte, mert 
az állami és községi iskolák köréből a val- 
lástanitás Amerikában teljesen ki van zárva. 
Felszólalása elkeseredett vitát idézett elő, 
melynek eredménye végre is az lett, hogy a 
tanitónő hivatalosan felszóllittatott, hogy a 
tanitás megkezdése alkalmával az uri imát 
hagyja el. 

Étlap virágszirmokban. 

Orosz divathóbort. - - 

A divat akkor vállik divathóborttá, mikor 
a természet magát hamisitja meg. 

Excentrikusságokra hajló századunkban már 
meg sem ütődünk azon, hogy London lady-i ku- 
tyácskáiknak valóságos staffirungot készittetnek 
s azt is legföllebb csöndes megadással mosolyog- 
juk meg, hogy a kutya misterek és missek név- 
jegyei ott hevernek urnőjükével együtt a név- 
jegytálczákon. 

Az oroszok az izléstelen exczentritást, - 
mint Szt. Pétervárról értesülünk, - annyira 
vitték, hogy a virágokat, az eleven üde virágo- 
kat is festik. 

Mióta valami izléstelen orosz Lucullus a 
teriték mellé ilyen izléstelen befestett virágokat 

tonatiszt az óráját akarta megnézni, de nem tett, - nem is előkelő az olyan asztal, melyről 

rek segitségével kerek 150 millió kilometer- 

- Francziaország 1895 évibor- 

rancsében sem a nő, de nyomor a Veszta 

- Villamosság az épitkezésbem. 

.
.
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a divat e legujabb hóbortjának gyermekei hiá- 
nyoznak. 

Különösen a szélesebb szirmu virágokat 
kedvelik e czélra. 

A szirmokra szabad kézzel hajszálfinom 
ecsetvonással egy-egy mondatot, vagy a teriték 

gazdájának nevét festik rá. Sergelyt Szergelye- 

vics, - Pétervár egyik nábobjának, - minapi 

ebédjén egy.egy szál marguerit hevert a teriték 

mellett, melynek szirmain az egész menü ott 

pompázott apró rózsaszin betükkel. Minden egyes 
szirmára a margueritnek az ebéd egy egy fogása 

volt ráfestve. 
Az ilyen festett virágok természetesen ten- 

ger pénzbe kerülnek és gyorsan hervadnak el. 

S talán éppen ez a drágaság csalás a pé- 
tervári gazdag világ számára, melyben éppen ugy 

megvan a fölülmulás vágya, mint a világ bár- 

mely szoczietásában. 
Ha igy halad a divathóbort, maholnap 

egy-egy kis virágra ráfestik a tánczrendeket, s 
ekkor természetesen a fiatal urak majd nagyitó 

monoklival járuak el a bálokra, hogy a kis vi- 

rágszirmokról leolvashassák a parányi betükkel 
persa macskát vittek ajándékba az oláh ki- ráfestett valczert, duadrilltb, - a melyik az 

övék. 

Az ilyen tánczrendeknek meg van az a 

a tánczosok - elfelejtése mert az a felirás : 

II. auadrille 
Ilvan Ilvanovics: 

egy k.s negyedóra alatt olvashatlanná válik, el- 
tünik az elhervadt sziromról. 

Hanem egyelőre csak étlapoknak használ- 
ják a szerelmesek által azért a sorsukért meg- 
irigyelt virágokat, hogy meleg illatos női keb- 
leken horvadhatnak el. 

Ha Ivanovics Dimitri ur ellágyul egy 
pillanatra a Nadina Mihajlova kisasszony szemé- 

be nézve azt mondja: 
- Szeretnék virág lenni. 
A kisasszony igen találóan vághat vissza. 
- Kedves Dimitri, maga egy kicsit nagy 

lenne étlapnak. 
Hogy hogyan esnék ez Dimitri urnak, az 

mellékes, de annyi bizonyos, hogy ha ezt mondja 
Nadina kisasszony, akkor ő járatos a legujabb 
divatban s a pétervári első tizezerhez tartozik, 

a kik szépnek találják a természet megcsufolá- 

sát, nem mintha szép volna, hanem mert óriási 

gárság. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 14. 

A képviselőháznak ma rondkivül 
érdekes ülése volt. 

Érezte ezt a nagy közönség is s 
ma a kultusz budget vita utolsó nap- 
ján a karzatok rogyásig megteltek. 

Lent az ülés teremben is minden 
oldal padsorai megteltek. 

Először dr. Wlassics Gyula vallás 
és közoktatásügyi miniszter szólalt fel. 
Megpróbálta a hangulatot kedvezőbbre 
forditani. 

Megigérte az ellenzéknek, hogy 

a Pulszky képvásárlásaira vonatkozó- 
lag beterjeszti az összes iratokat, (4 

pontja kivánja,) melyek kiadandók lesz- 
nek egy parlámenti bizottságnak, de 
csakis a vizsgálat befejezésével. 

Beszédét azzal végzi, hogy katas- 
trófa történt, de ne kivánják azt, hogy 
a parlamenti bizottság kiküldessék. 

Ezt ő bizalmatlanságnak vennésze- 
mélye irányában és ha megszavazzák a 
bizottságot, ő akkor kénytelen lesz le- 
mondani. 

Azt ajánlja, hogy inkább merit- 
senek e felmerült katasztrófából uj 
erőt. (Nevetés balról.) 

Ugron Gábor óriási hatásu be- 
szédében azt mondja, hogy a kataszt- 
rófából ő is uj erőt merit arra nézve, 
hogy a kötelességüket könnyelműen 
felfogó férfiakra lesujtson. 

A jobboldal szemérmetlensége - 
ugymond - odáig terjed, hogy nem 
csak azt követeli, hogy mérsékelten 
támadják, hanem azt, hogy ne is fog- 
lalkozzanak a kérdéssel. 

Bonczolja a Bánffy br. miniszter- 
elnök 
szédét. 

Angol példákat olvas fel, a mik 
bizonyitják, hogy ilyen esetben mindig 
parlamenti bizottság kiküldését fogad- 
ták el. 

Ezenkivül felolvassa Tisza Kálmán 
1870-es években tartott beszédeit, a 
melyekben kötelességnek mondja ily 
esetben parlarrenti bizottság kikül- 
dését. 

Ha van önérzet a tuloldalban, 
akkor a nemzet becsülete érdekében 
elfogadja a parlamenti bizottság ki- 
küldését. (Taps és éljenzés.) 

jó tulajdonsága, hogy sokkal könnyebben megy ispánt emlegetik, kinek helyét Geréb 

pénzbe kerül és igy az ő kizárolagos tulajdonuk .. 

s mit el nem vehet tőlük a kopekeskedő bol- désben nem volt szolidáris. 

rövid, de annál zagyvább be- 

Apponyi bizonyitja, hogy világos- 

ság csak a parlamenti bizottsággal ér- 
Vhető el. 

lyet 

Multkor is a Miklós-ügyben lesza- 
vazták a Bartha Miklós határozati ja- 
vaslatát, most ismét csak a világos- 
ságnak akarnak ellenállani. 

Ha - ugymond - Ugron Gábor 
javaslatát elvetik, akkor a Szapáryét 
pártolja. Szapáry Gyula záró beszéde 
ntán a többség a költségvetési tételt 
elfogadta. 

Ugron Gábor és Szapáry Gyula 
határozati javaslatát névszerinti szava- 
zással elvetette a többség. Ezután Ap- 
ponyi javaslata felett döntöttek, me- 

174 szóval 150 ellenében tehát 
24 szótöbbséggel elvetettek. 

.
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mint azt Szapáry hat. javaslatának 2 

Főispáni kombináeczió. 

Budapest, febr. 14. 

Maros-Tordamegye főispáni állá- 
sára, Mikó Arpád Udvarhelymegyei fő- 

Béla Marosvásárhely város polgármes- 
tere töltené be. 

MHohenlohe halála. 

Bécs, febr. 14. 

Bécsből táviratozzák: Hohenlohe 
herczeg főudvarmester ott az éjjel sziv- 
szélhüdésben hirtelen meghalt. 

Az országgyülés feloszlatása. 

Budapest, febr. 14. 

A „,Pol. Ert." értesitése szerint a 
tegnapi minisztertanács foglalkozott a 
képviselőház feloszlatásának kérdésével. 
A minisztertanács csak hosszas és erős 
vita után a feloszlatási inditványt szó- 
többséggel elvetette. 

A kabinet tehát ilyen fontos kér- 

A szavazás. 

Budapest, febr. 14. 

A vitát tegnap bezárta az elnök 
s igy ma a záróbeszédekre s a szava- 
zásra kerül a sor. A szabadelvü-pártban 
élénk eszmecserére adott okotaz a kö- 
rülmény, hogy kik nem vehetnek részt 
a szavazásban. Sokan azt tartják, hogy 
mindenki szavazhat, sőt olyanok is akad- 
tak, a kik abbeli nézetüknek adtak ki- 

fejezést, hogy a horvát képviselők is 
szavazhatnak. 

Egy része a szabadelvüű pártnak 
mindazonáltal azt az álláspontot fog- 
lalja el, hogy ilyen delikat kérdésben 
az érdekeltek nem szavazhatnak. Bánffy 
miniszterelnök még ebben az esetben 
is reméli a többséget. Ha az ő kalkulusa 
nem csal, s a szabadelvüű pártból min- 
denki szavazni fog, - a ki szavazhat 
egyáltalán - akkor - feltéve, hogy 

az ellenzék csak normalis számban is 
leszavazott, a- moralis többség 
nincs meg, mert az érdekeltek szava- 
zata döntött. Igy fogják fel a mai 
szavazás kérdését az ellenzéki pártlok 

körében. Értesülésünk szerint a szabad- 

elvü pártból mintegy harminczan 
nem szavaznak a javaslattal, 

Bánffy Dezső br. és Csá- 
volszky. 

Budapest, febr. 14. 

A Ház folyosóján a panama hangula- 

tot kitünő humorral jellemezte ma Bánffy 

miniszterelnök. 

Midőn közeledni látta Csávolszky Lajos 

képviselőt, a miniszterelnök az utóbbival ke 

zet szoritva, nevetve mondta. 

- Ne adjon kezet egy gazembernek! 
A környezet hangos nevetésre fakadt, 

midőn a niniszterelnök önmagát igy meg- 

tréfálta. A miniszterelnök jóizü nevetés közt 
ujra ismételte fönnebb idézett szavait s ez- 

zel a legjobb barátságban váltak el egymás- 

tól Bánffy Dezső és Csávolszky, a ki maga 

hangulatán. 

Kanapé-per. 

Budapest, febr. i4. 

A magyar kereskedelmi miniszterium és 

a német birodalmi postahivatal közt már 

hosszabb idő óta érdekes kanapé-per folyik. 

Okot erre az ezredéves kiállitás érdekében 
használt reklám-bélyegek szolgáltattak, - a 

melyek alkalmazása ellen a német birodalmi 

postahivatal tiltakozott, azzal fenyegetőzve, 

hogy az ezen bélyegekkel ellátotott leveleket 

nem fogja továbbitani. A magyar kereskedelmi 

miniszter válaszjegyzékében utalt arra, hogy 

a berlini és drezdai iparkiállitások szintén 

alkalmaznak ilyen reklám-bélyegeket, tehát 

csak méltányos, ha a magyar kormány e 
tekintetben ragaszkodik a viszonossághoz. A 
német birodalmi postahivatal ezt a felfogást 

Febiuár 111i 
tévesuek állitotta, - mert Németországban 

maguk a felek ragasztják leveleikre a reklám 

bélyeget, a postakezelőség tehát e tekintetben 

semmi befolyást sem gyakorol. E feleletet a 
kereskedelmi miniszter a napokban intézte 

el, még pedig a fenforgó viszonyok tiüzetes 

ismertetése mellett kifejtve, hogy a birodalmi 

postahivatal megkülönböztetést nem állhat 
meg, mert a postakezelőség nálunk is csak 

mint az ezredéves kiállitás igazgatóságának, 

tehát harmadik személynek megbizottja jár el 

Ferdinándnak nem oda 
Buda. 

Bécs, febr. 13. 

A „Pol. Corr. jól értesült for- 
rásból jelenti, hogy nem felel meg a 
tényeknek az a versio, mintha a szul- 
tán Ferdinánd bolgár fejedelmet szu- 
verénnek ismerte volna el. Ferdinándot 
a berlini szerződés értelmében csak 
mint fejedelmet ismerték el. Ugyan- 
ezen forrásból jelentik Konstantiná- 
polyból: A török diplomácziai képvi- 
selőket táviratilag utasitották, hogy 
Ferdinánd fejedelem elismeréséhez esz- 
közöljék ki a szignatarius hatalmak 
hozzájárulását. A külügyminiszternek 
erre vonatkozó rendelete nagyon szük- 
szavu és annak konstatálására szorit- 
kozik, hogy Ferdinand fejedelmet a ber- 
lini szerződés értelmében választották 
meg és hogy a szultán kész őt, mint 
Bulgária fejedelmét elismerni. 

Ferdinánd csak egyre bizik! 

Szófia, febr. 14. 

vélekedése szerint a fejedelem nem 
tart attól, hogy a pápa élni fog az 
Akommunikáczió jogával, mert a pápa 
már csak az orosz katholikusokra való 
tekintetből is tartózkodui fog oly lépés- 
től, mely esetleg a Bulgáriával ismét 
bizalmas viszonyban levő Oroszország 
neheztelését vonhatná maga után. 

A spanyol Cortes feloszlatása. 
Madrid, febr. 14. 

Madridból táviratozzák: Politikai kö- 
rökben biztosra veszik, hogy a kormány a 
Cortes feloszlatásának gondolatával foglal- 

kozik. 

A kegyes hűbér ur. 

Konstantinápoly, febr. 14. 

A hivatalos lap szerint a szultán Stoilov 
bolgár miniszterelnöknek a Medzsidje-rend 
gyémántokkal diszitett jelvényét, Petrow ez- 

redes hadügyminiszternek a rendjel nagyszal- 

lagját, a miniszterelnök nejének a Sefakat- 

rend nagyszallagját adományozta. Marfow 

rendőrparancsnok Szófiában a III. osztályu 

Medzsidje-rendet, Topsilestow a miniszterelnök 

titkára és Jahja-Hafiz bég, a szobranje tagja 
a III. osztályu Ozmanje-rendet kapták. 

Az Ottomán-bank válsága. 

Konstantinápoly, febr. 14. 

Az Ottomán-bank igazgatótanácsa Ször 

Edgár Wincent vezérigazgató mellé ellenőrt 

nevezett ki, még pedig Gaston Oboanan, a 

párisi bizottság igazgatója fiának személyében. 

Ezt a kinevezést, mely nem csekély feltünést 
kelt, annak tulajdonitják, hogy Ször Edgár 
Wincent eljárása felytán az Ottomán-bank 

nehány hónappal ezelőtt szerfőlött válságos 

helyzetbe jutott s e miatt szükségesnek vélik, 

hogy ezentul ellenőrzés alatt álljon. 

Az orosz czár megbizottja. 

Budapest, febr. 14. 

Az orosz czár képviselőjét Szófiában 

óriási óváczióval fogadták, Golemtschew Ku- 

tutuoot külön vonat hozta. Czaribrodnál a 

kereskedelmi miniszter és a fejedelem egy 
szárnysegéde fogadta. A szófiai pálynudvarnál 

Ferdinánd fejedelem, az egész udvar, minisz- 

terek, főméltóságok hurráh-rivalgással fogad- 
is jót nevetett a miniszterelnök panamás ták. A pályaudvar körül az összes egyletek 

zászló alatt állottak. A bevonulási utvonal 
mentén tenger nép állott, a háztetőkön is 

nagy közönség ült. A tábornok a kocsiban a 
fejedelema jobbján ült. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, szombaton február 15-én, 1896. 

ISANTHROP. 
Vigjáték 5 felvonásban, 

Ezt követi : 

FÉRJEK ISKOLÁIJA. 
......—.....———... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
MAGYARY MIHÁLY. 

A fejegelemhez közel álló körök 
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Sz 2264-1896. 08. (1-9 zemaezetan 
Haszonbéri hirdetmény. Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy t. 

rendelőimet a 

Gondnokság alatt álló Gr. Teleki Imre tulajdonát képező csomagolás kellemetlenségeitől és részben postaköltségektől a 
Doboka és Poklostelke kö é ében levő birtokok, az ezekhez tar- megkimélendő, az 1810. évben Kassán alapitott 

tozó malmokkal, lak- és gazdasági épületekkel és felszereléssel, a kelmefeslő é és vegyi tisztitó intézetem 
valamint évenként 20 hold erdő-terület, fatermékének élvezetével 

képviseletével IMKolozsvár részére 1896. évi ápril hó 1-től kezdődőleg Kolozsvármegye árvaszékénél 

Fogel Antal rőfös és rövidáru czéget 

I Számmtartói állást keree 
egy tapasztalt, megbizható gazda 

jó bizonyitványokkal főúri szolgálatokból 

azonnali elfogadásra. 
pel- Megkeresések kéretnek „W. L. czim alatt 

folyó évi márczius hó 2-án délelőtt 10 órakor megtartandó nyil- 
vános árverés utján évi 7000, azaz Hétezer forint kikiáltási bér 

alapul vétele mellett több évre haszonbérbe kiadatnak. 
A két községben levő birtoknak gondnoksági szerződés alatti 

területe áll : 

M" föter 2. sz. 

biztam meg, mely czég a festendő és tisztitandó 

férfi- és női ruhákat, függönyöket, szőnyegeket stb. 

átveszi és részemre beküldi. 

Kolozsvárt, Belkirály-utcza 14. szám alatti 
saját lakására . 96. (2-3) 

a) szántó. .......... 870 hold, 
b)kereő............ 48 
cerét... ......I65 
d) legelő... .. . 396 
e) földadó alá nem eső terület 30, 

összesen: 1509 holdból. 
Bérelni kivánók haszonbérleti ajánlataikat folyó évi márczius 

hó I-ső napjáig Kolozsvármegye árvaszékéhez, vagy Gajzágó Manó 
ügyvédhez (Kolozsvártt) irásban is beadhatják, s mindkét helyen 

n haszonbéri feltételek is megtekinthetők. 

Kolozsvármegye árvaszékének Kolozsvártt, 1896. évi február 
hó 12-én tartott üléséből. 

Számos megbizást kérve, maradok kitünő tisztelettel : 

84. (3-8) HALTENEERGER ÉLA. 
unuunnnannanmnnnnanmetamn munmmmummnammn 
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Kitünő füstölt husnémüt, son- Ga 1 
kát, szalonnát és zsirt lSelehwaren! 

ajánl a legjobb minőségben Schinken, Speck, Salami u. 

in vorzügliehster 4ua- 
Móászáros-Társulat. itaát zubilligsten Erei- 

sen die Bistritzer 

e
s
e
 

sesessezese.i 

Boreladás nagyban és ks 
é Saját termesztésü több évbeli Azszonynépi« 

és Szászvesszősi borok: 

a
 

Rendelményeket eszközöl : 

NÖSNER .etohor tesollschatt 
Hory Béla, 1893-beli finom vegyes (Ringató). . . . . litere 40 kr. - 

elnök. e' 1893-beli vegyes. ....,,30, BESZTERCZEN. I. Bt . s NER 
0 1894-beli finom vegyes (Ringató) ......,„80, 102 (2. istritz (Siebenbürgen.) 

a 1895-beli vegyes.. ... „ 5, (2-8) 

í ispánjától. 1895-beli finom vegyes (Ringató ..228, 
Sz. a 1896. Udvarhelyyármegye főispánjá s 1895-beli Som és Risling. .. , 32, 

, , . . , : pe A legkisebb megrendelés 50 liter. 

P ályázati hirdetmény. Kutyfalva, vasút 16. őrház (Kocsárd-Marosvásárhelyi vonal.) 

Maros-Lud 6s Maros-Ludas rakodó vasut-állomás. 
A kormányzatomra bizott vármegyénél az államjavadalmazási aros-Ludas posta és Maros-Luda alomas 

alap terhére ujonnan rendszeresitett következő állásokra nyitok , 

pályázatot: aBedőházy Pál, tiszttartó. « 
11) Egy allevéltárnoki állásra, mely 600 frt fizetés és 100 é 60. (6-12) Két öves, száraz, hántott, vastag 

öesessesesesss.... ; r 2 Egy ke körta enttl yakornoki állásra, mely 500 i Ö L G é i Ü z I F As 

Megrendeléseket elfogad : 

frt fgta a 100 Ezt lakbérilletménynyel jaradolmazva 100 .. 4 10.000 kg. kocsirakományoskint kapható 
rom járási főszolgabirói irnoki állásra, egyenkén Szé eni magát a kis leány, n mali 

frt fizetés és 50 frt lakpénz-illetménynyel. 0/ mert a máskép 7 a rettegi ivasútállomáson (Deés me liett), 
AAz 1883. évi I. t.-cz.-ben előirt okmányokkal felszerelt fo- ely kelye kocsirakományonkint 338 frtért. * 

cza a bőr tisz- 
lyamodványok hozzám folyó hó 25-ig beadandók. tátlansága ál- x Egy kocsirakomány fuvarja Kolozsvárig 14 frt. 

tal oly régen 
el van csufitva 

Székely-Udvarhelytt, 1896. évi február hó 13-án. . Értekezhetni: NIIK FERENCZ-nél DEÉSEN. 
Mikó Árpád, ; 818. ess0 

109. (1-8) főispán. ináta mes XXXXXXX 
mily könnyen és erőteljes szakál léggyorsabban és 

; - és hamar segithetett volna azon, az álta- legbiztosabban nyerhető 
lánosan ismert és kedvelt 

Sz. á3-1896. végr. 107. (1-1) ; . Dr. fé : - g Vértes gyógysz. Lugosi r. Heuffel-féle bajusz 

arczkenőcse növesztő pomádéval. Árverési hirdetmén 
y által. Ezen arczkenőcs a legjobb szer a Ezen teljesen ártalmatlan szerektől 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- májfoltok, szeplők, bőratkák, pattanások, készült pomádé által, a legrövidebb 
nel közhirró teszi, hogy a sz.-udvarhelyi tekintetes kir. törvényszék 1895. évi ugymint minden mús bőrtisztátlanság idő alatt, még 16 éves ifjak is gyöő- 
4a412. polg. számu végzése következtében Dr. Kovács Mór sz. -udvarhelyi ügyvéd eltávolitására. nyörü bajuszt és dus szakált nyernek 
által képviselt Székely-egyleti I-ső takarékpénztár javára muzsnai Bara Ferencz Egy adag 60 kr., 1 frt és 2 frt. 1/, adag 1 frt 25 kr., egy egész 

és társai ellen 120 frt s jár. erejéig 1894. évi október hó 19-én foganatositott 2 frt Z0 kr. előleges beküldése ellen 1 adag 2 frt. - 2 frt 20 Kr. előleges 
kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 488 frt 80 krra becsült. I. Gedő La- nagy vagy 2 kisebb adag bérmentesen beküldése ellen egy egész adag bér- 
josnál 59 frt értékü többféle takarmány és törökbuza, egy szekér. II. Gedő Mi- küldetik. mentesen küldetik. 
hálynál 214 frt értékü többféle takarmány és gazdasági eszközök, 2 ökör-borju, Továbba ajánltatnak a ,8as-gyógytár" világhirű gyégyszerei, u. m: Dr. 

2 tehén, 8 juh. III. Bara Ferencznél 111 frt értékü többféle takarmány és ga. Heuffel-féle gyomor- eszenczia, Dr. Heuffel-féle vértisztitó labdacsok. Bá- 
bona-termény, 200 fő káposzta, gazdasági eszközök, 3 juh, egy csikó 2 év.s. IV. 

Bara Dánielnól 99 frt 80 kr. ártékü többféle termények. 200 fő káposzta, gaz- nati novány netl, Herkulesfürdői köszvényszesz, Injectio és capsules vé- 
s 

dasági eszközök és házi butorok, 2 sertés ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 2471. és 4239-1895. számu 
végzése folytán 120 frt tőke követelés, ennek 1894. évi április hó 22. napjától 
járó 69/, kamatai és eddig összesen 85 frt 56 krban biróilag már megállapitott 

költségek erejéig, Muzsnában, a Bara Dániel házánál leendő eszközlésére 1896. pe- VÉRTES LAJOS sas- gyógytár Lugoson 460. sz. =t 
évi február hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 105. (1-25) 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a 

legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Oklándon, 1896. évi január hó 19. napján. 

LŐRINCZI KÁROLY, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

BIRTOK 
Nagy-Iklódon (vasut-állomás, posta és távirdahivatal), 

400 hold terjedelmü, 
legnagyobb részt szántó és rétből, csinos úri lakkal, szá- 

mos jó karban levő épületekkel 

1896. ápril hóban haszonbérbe kiadó. 
Ha szükséges: 

gazdasági berendezéssel együtt is. 
pe- Czim a kiadó-hivatalban. * 

ő 

-
-
 

Raktárak Kolozsvártt: Széky Miklós gyógyszerész, Gergely Ferencz, 
Papp Ernő, Pap Kristóf, Kónya Sándor, Segesváry és Társai kereskedők. - 
Tordán: Karácsonyi Lajos kereskedő, valamint 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1895. évi 8065. 

számu végzése következtében Gajzágó Manó ügyvéd által képviselt Duha Ferencz 

javára Szőke Lajos kolozsvári lakós ellen 100 frt s jár. erejéig 1895. évi junius 

hó 25-én foganatositott kielégitási végrehajtás utján lefoglalt és 500 frtra becsült 

sgóőzgépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. ' 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 11-1896. számu végzése foly- 

tán 100 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi február hó 8-ik napjától járó 60/ 

kamatai és eddig összesen 56 frt 37 krban biróilag már megállapitott költségek 

erejéig, Csehtelkén, a falusbiró házánál leendő eszközlésére 1896. évi február hó : 

21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- ö 

kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 

LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igé- 

rőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Mocson, 1896. évi január hó 31. napján. 

FERENCZY GYÖRGY, 
kir. birósági végrehajtó. 

(a volt utflesz-féle e üleehelyisó égben.) 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után - a legjobb anyagból és divat 
szerint - lehetőleg gyorsan teljesittetnek. a (3 

eeze sseg szszseg zses. 
Nyomatolt Magfe7 Mibály nyovadájában Kolozssárt. Helközépui ceza *3. azám eté 


